Verslag overleg subgroep Avifauna
Datum:

28 september 2011

Aanwezig:
15 vertegenwoordigers van de werkgroepen

Hieronder een beknopte samenvatting van wat er op deze avond is besproken.

1 Rondje werkgroepen

Weidevogels

Ondanks het bijzondere weer in het voorjaar was het een goed seizoen voor de weidevogels. Weliswaar minder nesten, wel een groter broedsucces (meer uitgekomen dan anders).

De boeren hebben goed meegewerkt met uitgesteld maaien. In totaal hebben 56 boeren meegedaan.  Door het droge voorjaar was het gras droog en hard. Het natuurreservaat van Natuurmonumenten bleef gelukkig ‘nat’ zodat de vogels plek hadden om te foerageren. Een verandering ten opzicht van voorgaande jaren is dat niet langer eieren worden geteld maar ‘lege doppen’. Zo worden de vogels zo min mogelijk gestoord. Het verslag over 2011 is inmiddels beschikbaar.

De toekomst is onzeker. Het zaad voor bloemrijke percelen is duur; voor 2012 is er nog budget. Hoe het daarna gaat lopen is nog ongewis.
Zwaluwen

In de zwaluwentil is dit jaar niet gebroed. Wel hebben huiszwaluwen de til regelmatig bezocht. De voorbereidingen voor 2 nieuwe tillen lopen.

Boerenzwaluwen
In de Korhaan staat een artikel over de boerenzwaluwen. In de polder is de uitwisseling tussen natuurreservaat (niet gemaaid) en weideland (wel gemaaid) interessant. Naast boerenzwaluwen waren er ook de nodige watersnippen, gele kwikstaarten, kluten en kemphanen.

Dick heeft  voor het Vogeljaar ook een artikel over de boerenzwaluwen geschreven.
Oeverzwaluwen
In één van de komende Korhanen verschijnt een artikel over de oeverzwaluwen. Ten opzichte van voorgaande jaren lijkt er een kleine achteruitgang. Op 3 of 4 plekken is predatie door vossen geconstateerd.

Ringstation

Het ringstation is bijzonder actief. De CES is positief. Er zijn ook de nodige houtduiven geringd maar hier komen nog geen terugmeldingen van.
Steenuilen

In Eemnes broedt 1 steenuil met dit jaar 5 jongen. 

Broedvogels

Dit jaar zijn 5 gebieden geïnventariseerd (Cruijsbergen, Loenderveen, Laarder wasmeer, Groeve Oostermeent en Kortenhoefse plassen). De werkgroep telt ongeveer 30 inventariseerders. Op 9 november wordt een contactavond georganiseerd waar de resultaten worden gepresenteerd en plannen voor 2012 worden gemaakt.

Eempolder

Dit jaar was het 39ste dat er geteld is in de Eempolder. Er zal nog stil worden gestaan bij de 1.000 telling die ergens dit jaar heeft plaatsgevonden. Het rapport over de periode 2003-2008 is bijna klaar.
Er wordt gewerkt met een vaste groep tellers, er is ruimte voor nieuwe tellers.

De ganzen (brandganzen, canadese ganzen) en weidevogels behoren tot de stijgers; de kleine zwaan gaat hard omlaag

Slikplaten (natte hond)

Rein Zwaan geeft aan dat er dit jaar veel kokmeeuwen, kluten hebben gebroed. Leuk is dat er ook dwergsterns en zwartkopmeeuwen hebben gebroed.

2 Vogel van het jaar 2011 en vogel van het jaar 2012

Het verslag over de vogel van het jaar 2011 (zwarte en groene specht) verschijnt eind van het jaar. Het aantal territoria van de zwarte specht komt waarschijnlijk uit op 20-25, van de groene zijn er meer.

Als vogel van het jaar 2012 wordt voor het waterhoen gekozen. Dick en Jan coördineren het.

3 Rol CT avifauna

Afgesproken wordt elk najaar een bijeenkomst te organiseren waarin de werkgroepen de gelegenheid krijgen de resultaten te presenteren. Daarnaast wordt door het CT de nieuwjaarsbijeenkomst georganiseerd (2e woensdag in januari) waar de werkgroepen zich presenteren en ruimte is voor ontmoeting met oude en nieuwe leden. Deze nieuwsjaarsbijeenkomst komt dan in de plaats van de reguliere voorjaarsbijeenkomst.
4 Avifauna en Sluijters Vogelfonds

In de ALV van november zal de commissie worden geïnstalleerd die zal adviseren over de projecten. De werkgroepen kunnen projectvoorstellen indienen.

Rondvraag

Het voorstel om te stoppen met de rubriek waarnemingen in de Korhaan wordt overgenomen. Dick zal het kortsluiten met Engbert en de redactie van de Korhaan.

 De website trekt meer dan 100 bezoekers per dag. Het is belangrijk dat de website altijd actuele informatie geeft zodat het voor de bezoekers de moeite loont om terug te keren op de website. De coördinatoren wordt daarom verzocht om regelmatig interessante informatie over hun werkgroep te zenden naar webmaster@vwggooi.nl voor plaatsing op de website. 
Volgend overleg is woensdag 26 september 2012
