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De bedoeling van IJsvogelnieuws is nieuwtjes en opmerkelijke zaken die met ijsvogels in Nederland te maken hebben onder de aandacht te brengen. Speciale aandacht gaat natuurlijk uit naar informatie over het Gooi en de Vechtstreek. 

De IJsvogelwerkgroep wordt gevormd door mensen die zich in de regio bezighouden met het verbeteren van de broedmogelijkheden voor ijsvogels. In de loop der tijd zijn steeds meer personen hierin geïnteresseerd geraakt en daadwerkelijk mee gaan doen. Inmiddels zijn er bijna 40 personen actief.

Iedereen die nieuwtjes heeft, interessante ervaringen e.d. met betrekking tot onze ijsvogels wordt uitgenodigd dat in IJsvogelnieuws te laten opnemen.
Beste leden van de IJsvogelwerkgroep Gooi en Vechtstreek,

Diverse leden van de werkgroep hebben mij al gevraagd wanneer er weer een gezamenlijke bijeenkomst wordt gehouden van de IJsvogelwerkgroep. Mijn antwoord was en is dan nog steeds dat “dit samenhangt met een definitieve reactie van de mensen van African Parks ”. Dit vraagt enige uitleg. 

Jullie weten dat er een grote geldprijs is gewonnen met het IJsvogelproject. Voor de besteding daarvan heb ik in december een begroting met toelichting kunnen indienen bij African Parks. Op 1 februari 2007 lukte het pas om hierover bij de stichting in Langbroek een gesprek te hebben. Daarna kreeg ik te horen dat de begroting en toelichting nu eerst nog voorgelegd zou worden aan de jury van de Natuurprijs. Je begrijpt dat het veel zinvoller en leuker is als wij een bijeenkomst houden dat dan ook bekend is wat er met het geld gedaan kan worden. Ik geef de voorkeur aan het wachten hierop.
Botenstalling
Ondertussen heb ik besloten er toch maar van uit te gaan dat er wel zaken zullen doorgaan.

Dat betekent dat ik er op reken dat er een boot gekocht gaat worden met een benzinemotor (voor de langere stukken) en een elektromotor (voor de geruisloze voortstuwing op de onderzoeksplaatsen). Het geheel moet op een boottrailer vervoerd worden.

Behalve deze boot is er nog een wens om een (Canadese) kano te kopen voor die gebieden waar een motor niet is toegestaan.

Wat in ieder geval nog geregeld moet worden is een STALLINGSPLAATS voor die boot met trailer en/of de kano. Dus: Wie weet een GRATIS goede en veilige plek voor deze spullen? Het is handig als de stallingsplaats zich in de nabijheid van de Vechtplassen bevindt. Dat scheelt veel gerij. Ook handig is het als je die plek ’s morgens vroeg al kunt bereiken om op tijd op pad te gaan.

Reacties graag zo spoedig mogelijk naar Jelle Harder.

Vechtplassenonderzoek

In een mail eind vorig jaar heb ik jullie gevraagd aan te geven of je interesse hebt om met de boot te gaan varen en onderzoek te doen op een van de Vechtplassen. Daarop is een aantal reacties gekomen. In de bijlage zien jullie wat er over dit project nu op papier staat. Hierover heb ik de volgende vragen:

1. Staat je naam nog niet in de lijst (zie tabblad 2007) en wil je wel meedoen meld je aan. 
2. Aan wie mee wil doen vraag ik mij te melden in welk gebied (zie Vaargebieden) je onderzoek wilt doen. Voor zover bekend of ingeschat heb ik al wat namen ingevuld maar het staat een ieder vrij hierin verandering aan te brengen.

3. Wie voor een bepaald gebied kiest moet zelf nagaan waar hij bij gebruik van de boot met trailer die boot te water kan laten. Bij jachthavens moet hier in de regel voor betaald worden (€ 10 tot 15,00 per keer). Zoek dus naar alternatieven of probeer het met een jachthaven op een akkoordje te gooien als een vorm van sponsoring van het IJsvogelproject.

Wie informatie of ideeën heeft over plaatsen van deze boothellingen vraag ik dit aan 

mij te melden. Ik stuur die dan door aan de betreffende persoon voor dat gebied.
4. Wie met de kano op pad wil volgt dezelfde procedure en meldt mij op welke plassen.

Graag spoedig een reactie op deze vragen.

Ander nieuws, onze ijsvogels!

· Dit jaar zijn er in 11 gebieden al weer 23 ijsvogelwanden gemaakt. Deels op bekende terreinen maar ook weer op enkele nieuwe. Daarbij is hulp geweest van Bertus van den Brink, Gerard den Boon, Jan Loggen, Gert Bieshaar en Stephan Stalenhoef.

· In Hilversum, in de wijk Kerkelanden is buiten het broedseizoen regelmatig een ijsvogel te zien bij een van de grote vijvers. Is al meerdere jaren zo. Op dinsdag 27 februari heb ik daar in overleg met de gemeente een ijsvogelwand gemaakt. Op 8 maart moest ik nog bij de wand in de buurt zijn en zag niet alleen weer een ijsvogel maar deze had al een begin van een nestgang gemaakt! Zo snel kan het dus gaan.

· De gemeente Huizen is op dit moment aan de gang om bij de haven een nieuwe plek in te richten voor een ijsvogelbroedwand. De voorbereidingen zijn hopelijk nu snel klaar en kan de wand zelf aangelegd worden. De tijd dringt.

· Met het Vogelasiel in Naarden is overleg gaande over een workshop op 21 april over de opvang van ijsvogels. Er wordt aan gedacht circa 25 vogelasielen verspreid over Nederland uit te nodigen om met elkaar te overleggen hoe de opvang het beste kan plaatsvinden. Jan van Duinen, dierenarts uit Vaassen en zelf “ijsvogelgek”, is bereid als deskundige tekst en uitleg te geven. De kosten van de workshop worden betaald uit de Natuurprijs.
En dan ook nog…

· Voor maandagavond 16 april, aanvang 19.30 uur, ben ik uitgenodigd door de gemeente Soest en IVN-Eemland om een lezing over ijsvogels te houden in het gemeentehuis van Soest. Voor nadere informatie kijk op:

http://www.vrijpolderland.nl/ijsvogel%20lezing.htm
· Via het Goois Vogelnet (GVN) zag ik de volgende site van de Vogelwerkgroep Neede met informatie over ijsvogelopvang, maken van een ijsvogelwand en de mededeling dat zij bezig zijn educatiemateriaal over ijsvogels te maken voor het Basisonderwijs.

http://www.vogelwerkgroepneede.nl/ijsvogel/ijsvogelopvang.htm
· En tenslotte voor als je even niets te doen hebt: 

http://search.blogger.com/?ui=blg&q=ijsvogel 

Jelle Harder






PAGE  
1

