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Dit is de eerste uitgave van IJsvogelnieuws Gooi en Vechtstreek. 

De bedoeling hiervan is nieuws, nieuwtjes en opmerkelijke zaken die met ijsvogels in Nederland te maken hebben onder de aandacht te brengen. Speciale aandacht gaat natuurlijk uit naar informatie over het Gooi en de Vechtstreek. Deze keuze hangt samen met het feit dat het in de bedoeling ligt een heuse IJsvogelwerkgroep Gooi en Vechtstreek op te richten. (Deze ‘werkgroep’ bestaat eigenlijk informeel al een poosje). 

De IJsvogelwerkgroep wordt gevormd door mensen die zich in de regio bezighouden met het verbeteren van de broedmogelijkheden voor ijsvogels. In de loop der tijd zijn steeds meer personen hierin geïnteresseerd geraakt en daadwerkelijk mee gaan doen. Inmiddels zijn er  25 personen actief.

Wat natuurlijk wel nieuw is is deze nieuwsbrief. Iedereen die nieuwtjes heeft, interessante ervaringen e.d. met betrekking tot onze ijsvogels wordt uitgenodigd dat in IJsvogelnieuws te laten opnemen. Dat kan heel eenvoudig door per e-mail een bericht te sturen aan het redactieadres. De redactie zorgt dan verder voor de verspreiding onder de aangesloten e-mailadressen. Dat zullen in de eerste plaats de deelnemers zijn van de IJsvogelwerkgroep maar ook andere geïnteresseerden kunnen IJsvogelnieuws ontvangen. 

De frequentie van verschijning van IJsvogelnieuws zal onregelmatig zijn, misschien slechts een enkele keer per jaar. Het hangt geheel af van wat er te melden is en hoe dringend die informatie verspreid moet worden. De redactie hoopt dat velen meedoen in het aanleveren van (korte) berichten.

Maandag 28 februari 2005

Op maandagavond 28 februari is het de bedoeling de IJsvogelwerkgroep officieel op te richten. De uitnodigingen hiervoor zijn onlangs rondgestuurd naar alle personen in de regio die voor de ijsvogels actief zijn. Heeft u nog niet gemeld of u wel of niet aanwezig kunt zijn doe u dat dan s.v.p. als nog bij ondergetekende.

Het Laatste Nieuws

Op zaterdag 12 februari 2005 heeft een enthousiast groepje vrijwilligers een tweetal ijsvogelbroedwanden gemaakt in ‘t Mouwtje te Bussum.

Jan-Willem Lutje Schipholt uit Bussum ziet min of meer regelmatig een ijsvogel in ’t Mouwtje aan de Huizerweg in Bussum. Voor Jelle Harder was dat aanleiding om samen met Jan-Willem en Jos Ketelaar van de gemeente Bussum na te gaan of en waar er in ’t Mouwtje een broedwand voor ijsvogels te maken was. Na een terreinbezoek werd goedkeuring van de gemeente verkregen. Vier vrijwilligers van de werkgroep Nardinclant bleken bereid mee te werken aan de tot stand koming ervan.

Op 12 februari begonnen zes mannen en vrouwen in de regen aan de zware klus. Gelukkig was het na circa anderhalf uur droog. Met de steekschop en een zaag werd allereerst een stuk oever afgestoken tot een steile wand. Dat viel niet mee vanwege de vele wortels en puin in de oever. Uiteindelijk was er een kleine broedwand gerealiseerd.

Een tweede wand vroeg een geheel andere aanpak. Omdat de oever ter plekke niet hoog genoeg is om af te steken was besloten een grondwal met boomstobben aan te leggen. Boomstobben en grond waren door de gemeente aangevoerd tot op 125 meter van de werkplek. Het was maar goed dat de gemeente een minitrekker met keepwagen ter beschikking kon stellen om boomstobben en zand te verplaatsen. Omdat de stobben groter en vooral zwaarder waren dan ‘besteld’ was het een heel gesjor en getrek om de stobben op de juist plek aan de oever te krijgen. Daarna werd er circa 4 m³ grond op en achter de stobben aangebracht. Een prachtige ijsvogelwand was het resultaat.

Bij het maken van deze wand was er ook nog een primeur. In de wand werd het eerste kunstnest voor ijsvogels in Noord-Holland aangebracht! Van de gelegenheid om een wand op te werpen werd gebruik gemaakt om ervaring op te doen met de aanleg van een kunstnest. In de handleiding ‘IJsvogelwanden, aanleg, controle en onderhoud’ is na te lezen hoe zo’n wand wordt gemaakt. Behalve dat de ijsvogels nu gebruik kunnen maken van het kunstnest kunnen ze natuurlijk ook zelf een nestgang graven in deze opgeworpen wand.

Dat de gemeente Bussum de aanleg van de ijsvogelwanden en de samenwerking met de vrijwilligers wel zag zitten blijkt wel hieruit dat zij een persbericht verstuurde. Op vrijdag 11 februari leverde dat een aankondiging met foto op in de Gooi- en Eemlander. Op de werkdag van zaterdag verschenen achtereenvolgens een journaliste en fotografe van de Gooi- en Eemlander en later nog een fotograaf van de Gooi en Eembode. Let dus op het dagblad van maandag 14 februari en de bode van donderdag 17 februari….

Plannen voor 2005

Op de bijeenkomst van 28 februari zal gesproken worden over de plannen die er zijn voor dit jaar. Een onderdeel hiervan noemen we alvast. In het gebied van de Zanderij Crailo heeft het Goois Natuurreservaat toestemming gegeven om een drietal ijsvogelwanden af te steken.

Voor deze betrekkelijk kleine klus wordt nog gezocht naar iemand die behalve hieraan mee wil werken, deze wanden in de toekomst ook wil controleren en onderhouden.

Weet je iemand die hieraan serieus wil meedoen geef dat dan door aan Jelle Harder.
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