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Dit is de vierde uitgave van IJsvogelnieuws Gooi en Vechtstreek. 

De bedoeling hiervan is nieuws, nieuwtjes en opmerkelijke zaken die met ijsvogels in Nederland te maken hebben onder de aandacht te brengen. Speciale aandacht gaat natuurlijk uit naar informatie over het Gooi en de Vechtstreek. 

De IJsvogelwerkgroep wordt gevormd door mensen die zich in de regio bezighouden met het verbeteren van de broedmogelijkheden voor ijsvogels. In de loop der tijd zijn steeds meer personen hierin geïnteresseerd geraakt en daadwerkelijk mee gaan doen. Inmiddels zijn er 30 personen actief.

Iedereen die nieuwtjes heeft, interessante ervaringen e.d. met betrekking tot onze ijsvogels wordt uitgenodigd dat in IJsvogelnieuws te laten opnemen.
Het onderstaande verhaal ontving de redactie weer van Gerry Kluvers. Het geeft een mooie beschrijving van de belevenissen in de nabijheid van een ijsvogelwand met een hoog ijsvogelgehalte. Wegens tijdgebrek heeft de redactie het verhaal integraal opgenomen. Eventuele correcties zijn niet uitgevoerd.
Uit het dagboek van een natuurgids. Deel II, tevens laatste deel.
Zal Ti-it de IJsvogel dit jaar dan eindelijk bij ons komen? Deel II.

25 juni 2006

10.55

Tot onze grote schrik ontdekken we dat de ‘bouwvakker’ weer langs is geweest. Maar liefst 30 à 40 saté stokjes zijn op gelijke onderlinge afstand van elkaar in de wandrand gestoken. Hoelang zal hij hier wel niet bezig zijn geweest? Omdat wij de IJsvogels niet onnodig wilden verstoren, werd alles op afstand geobserveerd. En hier zit er iemand even zijn jongensdroom met een soort meccano spel waar te maken. Gelukkig zien we dat de onderkant van de nestingang erg uitgesleten is, dat betekent dat deze veel is gebruikt. Het lijkt net een landingsbaan, waar de pootjes als een landingsgestel als eersten neer zijn gekomen. En hoe meer vogelpoep er te zien valt, des te liever het ons is. Een aardig wit gescheten tak hangt dan ook voor de nestingang. Maar door die onruststoker zijn we er toch niet van overtuigd dat de kraamkamer aan het einde van de nestgang ook bewoond is.

11.01

Gelukkig een mannetje IJsvogel komt vanuit het noorden aanvliegen, maar zonder vis. Hij zit zo’n twee minuutjes op de tak en vliegt dan zuidwaarts.

11.08

Weer komt het mannetje aan vanuit dezelfde richting. Als twee fietsers op het particuliere terrein komen waar ze niet horen te komen (en wat dus niet bekend voorkomt voor de vogel), vliegt hij op van de tak om zuidwaarts te gaan.

11.14 – 11.44

Dertig minutenlang zat het mannetje op de tak. We waanden ons op IJsvogelsafari. Een eend zwom onder hem langs. Een merel nam een bad en spetterde naar harte lust om daarna plagerig plaats te nemen op een tak vlak boven de nestingang. Zonder enige verontrusting sloeg de Blauwe saffier dit allemaal gade. Ook de herrie van auto’s op de bekende wegen en luide gesprekken van volwassenen op de wandelaarspaden begeleid met kindergeschreeuw brachten hem niet van zijn (s)tak. Meestal zat hij met zijn gezicht naar de nestingang toegekeerd. Tot tweemaal flatste hij vloeibare ontlasting uit. De visschubben op zijn snavel werd herhaaldelijk netjes afgeveegd aan de tak.

11.44

Rien was naar de andere wanden wezen kijken en is weer terug met de mededelingen: ‘Wand 2 heeft een verse nestingang met een heuveltje zand er onder. Bij Wand 3 viel geen nieuws te ontdekken. De Kluit lag er bij zoals de laatste keer. Misschien dat het meest rechtse gat een ietwat schuin getrapte ingang heeft.  Volgende keer maar weer naar kijken.’’

11.51 – 11.52

Mannetje komt aanvliegen zonder vis en landt op de tak om weldra voor de boomtoppen te kiezen.

12.01 – 12.12

Weer komt het mannetje zonder vis aanvliegen, neemt even plaats en vliegt daarna de boomtoppen in om vervolgens weer terug te keren op de tak. Als hij zich eenmaal heeft ontdaan van een vloeibare ontlasting, vliegt hij noordwaarts.

12.22 – 12.27

Op de bovenkant van zijn snavel schittert het zilver van de visschubben. Van schichtig gedrag is nu geen sprake, hij blijft stoïcijns zitten wanneer een jogger hem op een bekend pad voorbij rent. Luid trompettend zwemt een meerkoet onder hem. Het is een ongelofelijke ervaring een IJsvogel zo lang en duidelijk in het vizier te krijgen en daarin dan ook nog andere vogels te zien is helemaal top. Ook ditmaal weer een ontlasting straal, andere dagen hebben we het hem niet zien doen. ‘Kijk eens’, achter m’n rug trippelt een muis naar ons toe. We bewegen ons heel voorzichtig. Het muisje schijnt niet bang voor ons te zijn. Bij Rien’s broek aangekomen neemt hij de tijd om Rien te besnuffelen en omgekeerd kunnen we hem uitvoerig bestuderen. Het nog jonge Bosmuisje heeft een grijsbruin kleurig vachtje, vrij lang staartje, grote kraaloogjes en dito oortjes. Naar het schijnt komt onze geur hem niet bekend voor. Zijn nieuwsgierigheid is dermate gewekt dat hij alle voorzichtigheid uit het oog verliest. Om Rien nog beter te kunnen besnuffelen, legt hij zijn voorpootjes warempel op Rien’s broek! Met zijn snuit de lucht in, tilt hij zijn neusje op en neer. Onwillekeurig denk ik aan de tientallen braakballen die ik met zoveel interesse heb zitten uitpluizen. Dit schijnbaar angstloze muisje neemt de tijd en wij op onze beurt krijgen de tijd van onze IJsvogels om hem gade te slaan. 

12.52 – 12.55

IJsvogelman neemt plaats op de tak, nogmaals zonder een vis. Jammer, ik had zo graag willen blijven totdat hij de nestgang in zou gaan en het liefste dan met een vis zodat wij er zeker van kunnen zijn dat de kraamkamer bewoond is. Helaas, na twee uur hebben we nog geen zekerheid gekregen.

5 juli 2006, zonnig, 31 graden, 1 bft 
9.25

Bij aankomst vliegt een Blauwe schicht weg naar het noorden

9.30 –9.38

Het mannetje kondigt zich aan met een roep en vliegt naar de tak. Hij heeft geen vis bij zich. Wanneer luidruchtige wandelaars met een hond langs komen, vliegt hij zuidwaarts. Om daarna meteen weer luid roepend terug te keren.

9.38 – 9. 39

Er heeft een wisseling van de wacht plaatsgevonden. Ze deden hun bijnaam eer aan, want het ging razendsnel. Een Blauwe schicht vloog noordwaarts met een scherp Ti-it en een andere ging de nestgang in.

9.42

Vandaag horen we veel vaker de aankondigingsroep van de in aantocht zijnde IJsvogel dan de andere keren. Nu ook weer kondigt het mannetje zich aan met zijn roep wanneer hij uit het westen verschijnt, wederom zonder vis. Zittend op de tak hikt hij.  Krijgen we vandaag een herhaling te zien van 10 dagen geleden?

9.42 – 9.51

Het mannetje zit met zijn gezicht naar ons toe. ‘Niet bewegen’, sissen we elkaar toe. Wanneer hij richting het zuiden vliegt roept hij 5 maal luidkeels. Het is niet uit te leggen, maar ik vind het erg druk. Het lijkt wel een komen en gaan van de ijsvogel.

10.02 – 10.05 

Wederom wordt plaats genomen op de tak met zijn gezicht naar ons toe. Bewegingsloos staren we hem aan. Na een minuut draait hij zich om en kijkt richting de nestingang. Ergens wordt hij door gealarmeerd, verdorie nog an toe. Vliegt weg, maar is binnen een tel weer terug. Het is erg druk in het bos, al een paar dagen is het heel warm, een ware hitte golf ‘teistert’ ons land. Wandelaars en scholen zoeken verkoeling in het bos.

10.08

Ons mannelijk exemplaar strijkt neer op zijn tak met het gezicht voor een seconde naar ons toe, draait zich dan om naar de nestingang en vliegt toch weer weg. Rien besluit uit armoe de andere wanden te controleren.

10.12-10.15

Het mannetje herhaalt dit gedrag. Wanneer 2 wandelaars passeren vliegt hij zuidwaarts maar verandert snel van richting en gaat westelijk waardoor hij boven mijn hoofd vliegt alsmaar roepend. Heeft hij mij nu ontdekt?

10.20

Jeetje nog aan toe zeg.  

 ONZE jonge IJsvogel is ter wereld!!!!!!! GEEN oranje poten, maar zwarte! Ons jong zit links op de verticale tak die schuin voor de nestingang in het water staat en roept en bedelt als maar door. Vraag me niet waar het vandaan is gekomen. Een andere IJsvogel is de nestgang ingegaan. Tot zeven maal aan toe probeert het jong de nestgang in te vliegen. Tevergeefs, hij belandt onder de nestingang, op een uitstekende wortel of hij blijft bidden voor de nestingang om weer terug te keren naar de tak. Zijn vruchteloze pogingen zijn wel aandoenlijk. Waarom wil het jong nu terugkeren naar het nest? Zitten er nog andere jongen in het nest? Telkens wanneer ons jonkie zo’n poging waagt komt een ouder er even uit en maakt dan rechts om keert om de nestingang weer in te duiken. Twee keer zit Pa of Ma voor een seconde op de tak om toch weer huiswaarts te keren de nestgang in. 

10.30

De ouder komt te voorschijn, negeert het jong en vliegt naar het westen. Het IJsvogel-kind blijft voor de nestingang op de tak hikken. Geeft het niet op en probeert nog steeds de nestgang in te vliegen. Na de zoveelste poging lukt het en zit ons jonkie op de onderkant van de nestingang en kijkt zijwaarts. Op dat moment komt de ouder met een vis en het jong vliegt op. Er wordt heen en weer gevlogen. De ouder probeert de vis aan het jong te geven. Helaas krijg ik de overdracht van de vis niet te zien. 

10.30 – 10.44

Er zijn meerdere jongen! In de buurt van de nestingang zitten de jongen op verschillende plekken. Ik heb er twee tegelijkertijd gezien, maar het kunnen er ook meer zijn. Ze vliegen heen en weer, het is niet bij te houden. De jongen zijn ook zeer luidruchtig, dus daarvandaan mijn eerste gevoel van drukte misschien. Rien is nog niet terug gekomen, dus hij weet niet dat onze jongen geboren zijn bij Wand 1!! Vanaf een takje duikt het jong het water in maar hij heeft geen vangst. Zijn duiken betreffen meer missers dan voltreffers. Ons jonkie poseert geduldig. Ik zoek z’n snavel af. Bij IJsvogeltjes is de binnenkant van de snavel niet rood maar roze. De rode kleur heeft als functie vogelouders te stimuleren om te voeren. Echter in de donkere nestgang zullen de ijsvogelouders de rode kleur niet kunnen zien. Daarom eindigt het snaveltje van het nog jonge IJsvogeltje in een wit puntje, als een baken in de donkere nesttunnel. En inderdaad ons jong heeft ook nog een wit puntje en zijn/haar snavel is ook korter dan die van de ouders.

10.46 – 11.00

Vanaf een damwand duikt ons tweede jong zeker wel 8 maal achter elkaar het water in. Als jong en onervaren ijsvogeltje moet hij ploeteren voor zijn maaltijd. Deze tijd is een hele harde leerschool, welke meermaals menig jong ijsvogeltje de das om doet en het leven zal kosten. Geen enkel keer heb ik gezien dat ons jongster een visvangst had, maar het zou kunnen dat hij wel insecten heeft opgevist. Of misschien iets groter zoals een kikkervisje. Een verhaal schiet door m’n hoofd. Volwassen IJsvogels duiken ongeveer 25 keer per dag voor hun kostje, ze hebben ongeveer 15 visjes nodig. Om en nabij de vijf duiken krijgt het verenpak met behulp van de stuitklier een goede vettige onderhoudsbeurt. En ook voor de IJsvogel geldt met goed gereedschap is het halve werk al geklaard. Immers, de lange snavel komt hierbij ook weer uitstekend van pas. Echter ons jong heeft reeds 8 maal achter elkaar gedoken. Aangezien het verenpak niet helemaal waterdicht is, raakt bij te vaak duiken deze doorweekt. Op een gegeven moment zal het hem niet meer lukken uit het water te komen. Jonge IJsvogels verdrinken dan ook vaak. Had ik nu toch maar bij de Kringloop het boekje “E.H.B.O. bij vogels’’ gekocht. Zou het reanimeren bij vogels net zo gaan als bij baby’s? Voor het eerst ben ik niet ongelukkig met een schoolklas met luid joelende kinderen die ons jong passeren. Hij stopt met duiken en maakt dat tie weg komt.

11.00 – 11.30

Tot twee maal aan toe een Blauwe schicht heen en weer zien vliegen. Ik werd afgeleid, een teek liep op mijn broek op zoek naar mijn bloed! Eergisteren heeft Rien nog een teek van mijn buik weggehaald. Zo’n ongenode gast voelt als een soort onaangename invasie van je privacy. En toch lukt het me niet om de teek met mijn nagel dood te maken, dan maar in m’n koffiekopje. Jeetje, waar is Rien.  

11.38

Ik tref een mannetje zittend op de tak voor de nestingang, hij vliegt weg de lucht in.

11.40

Mannetje komt van uit het noorden aanvliegen en landt op de tak om meteen weer naar het noorden terug te vliegen. Zoals gezegd, het is heel erg warm en daarom erg druk in het bos met wandelaars, honden en schoolklassen.

Rien komt opgewonden terug. ‘Ik heb jongen gezien! Jij ook? Hoe laat? Ooh, het zijn niet dezelfde jongen dus! Ik was van plan eerst libellen te gaan kijken. Ik dacht dat er toch geen IJsvogels zouden zijn met al die drukte van wandelaars en kinderen. Totdat ik zo’n vijftig meter van jou vandaan, richting Wand 2, een IJsvogel zag neerstrijken op een tak. Hij schrok van me en vloog luid roepend ti-it terug. Ik ben langs Wand 2 en 3 geweest, daar viel niets te zien. Bij de Kluit was het echter andere koek. Laten we de tijden vergelijken met elkaar:

11.10

Vliegt een IJsvogel vlak boven het water heen en weer, niet gestopt, 4 keer roept hij luidkeels.

11.18 – 11.24 

Links van de Kluit, 12 maal ‘’duikt’’ een jonge IJsvogel vanaf overhangende takken en stammen en pakt vanaf het wateroppervlak insecten.

11.28

Verder links in een hoek, zitten twee jonge IJsvogels bij elkaar op een tak

11.30

Een vliegt er weg

11.30 – 11.38

Het jong duikt twee maal echt diep en 10 maal oppervlakkig het water in. Ik zie tot 4 keer aan toe insecten met vleugeltjes. Het was zo’n ongelofelijke ontdekking te zien dat het jong zijn insectenvangst als een visvangst behandelde. Hij maakte dezelfde ‘meppende’ beweging op de tak om het insect net als een vis dood te slaan!!!  

11.55

We zijn weer met onze aandacht bij het heden bij Wand 1. Één vliegt er uit en een ander duikt er in.

12.00

Mannetje komt uit het nest met zand aan zijn snavel en vliegt zuidelijk, maar is binnen 1 minuut weer op de tak.

12.02

De favoriete plek van het jong is een dikkere tak die schuin links voor de nestingang half in het water is. Hij vliegt zuidwaarts.

12.07

Mannetje met zand aan de punt van de snavel komt uit de nestgang en gaat er net zo snel weer in. Zijn ze zich aan het voorbereiden voor het volgende broedsel?

12.14

Mannetje komt uit het nest en zit voor het eerst boven de nestingang op een stuk schors. Even later vliegt hij 5/6 keer luidkeels roepend weg richting het noorden

12.14

We zien onze Ti-it. Ze komt van uit het westen en neemt plaats op de tak om dan voor het luchtruim te kiezen. Het onweer is heel nabij, de eerste druppels vallen al. We moeten maken dat we weg komen en helaas kunnen we niet snel weg vliegen.  

Wat een belevenis, we hebben onze Ti-it de IJsvogel op bezoek en zijn eindelijk bevallen van meerlingen!
Gerry Kluvers-Kessler

Informatie:  Site Corné van Oosterhout, diverse internet sites, IJsvogels in de Biesbosch, Grasduinen.
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